

穆沙拉夫去世：硬角色争议中走完一生

他靠兵变登上过巴基斯坦政坛顶峰，迫于压力一度自我流放辗转海外

“不受摆布的硬角色”

政治强人也会搞经济

穆沙拉夫1943年8月11日出生于印度。幼年时，他随家人迁居到巴基斯坦第一大城市卡拉奇，并在那里读完高中。18岁时，他进入巴基斯坦军事学院学习。在2006年出版的自传《在火线》中，穆沙拉夫提及他在军事学院的生活。他说，自己正是在那里学会了斗争，“人们意识到我是不能被人随意摆布的硬角色”。

早年穆沙拉夫征战沙场，军功显赫。2001年6月20日，穆沙拉夫宣誓就任巴基斯坦总统并兼任陆军参谋长。在随后7年时间里，穆沙拉夫两次连任，长期掌握大权，充分展示自己“铁腕”的一面。

穆沙拉夫支持女性获得更多权利，打击恐怖主义，努力改善与西方关系。在他的领导下，巴基斯坦成立了国家反贪局和国家重建局，积极推动经济振兴和反腐肃贪。在其任内，巴国经济迅速发展，经济增长率2005年前后一度接近9%，GDP翻了两番，国家实力增强走上正轨。

“老冤家”东山再起，总统辞职自我流亡

如果没有“老冤家”谢里夫，穆沙拉夫也许能在总统这个职位上善始善终。谁也没有想到一度被认为政治生涯已结束的谢里夫在2007年回国，并在议会组建了反对党还赢得了大选，形势一下扭转了过来。

2007年10月，反对派在总统大选前向最高法院起诉，认为穆沙拉夫作为总统兼任陆军参谋长违反宪法，并表示军职在身的穆沙拉夫不能参加新一届总统选举。尽管指控被法院驳回，但也让穆沙拉夫面临巨大压力。

当年11月24日，穆沙拉夫再次当选总统，他履行承诺辞去了陆军参谋长职务，并移交了军方指挥权。

然而，含泪脱下军装并未能换来长久安稳。很快，穆沙拉夫就从政治生涯的巅峰跌落谷底。

2008年，谢里夫所在的巴执政联盟决定启动对穆沙拉夫的弹劾程序。当年8月，穆沙拉夫称“为了国家和人民利益”，辞去总统职务，并从2009年开始“自我流亡”。

回不去的故土，争议中走完一生

曾经的政治强人遭遇命运的一再“反转”。被捕、重获自由、再次被捕……这位为巴基斯坦贡献大半生的硬汉，疲于应对接踵而至的指控和牢狱之灾，以“背部疼痛”为由希望出国就医。

直到2016年3月，巴基斯坦最高法院才同意穆沙拉夫的出国就医申请。当穆沙拉夫的名字被从巴国出国控制人员名单上移除后，他第二天就乘飞机离开了巴基斯坦，前往迪拜就医。

但关于他的争议并没有就此平息。2019年12月，巴基斯坦负责审理穆沙拉夫案的特别法庭，以叛国罪判处穆沙拉夫死刑。但不到一个月后，巴基斯坦拉合尔高等法院又裁定，穆沙拉夫死刑判决违宪。

如今，穆沙拉夫在迪拜的一家医院去世，结束了他跌宕起伏的一生。他也终究未能回到故土，留下一地唏嘘和感慨，交由后人评说。

■综合新华社、上观新闻



扫码看视频

巴基斯坦前总统佩尔韦兹·穆沙拉夫2月5日上午在阿拉伯联合酋长国迪拜去世，终年79岁。此前，他已长时间入院接受治疗。

巴基斯坦三军新闻局当天发表声明说，巴参谋长联席会议主席及三军参谋长对穆沙拉夫去世表示哀悼。

穆沙拉夫一生可谓大起大落，早年立下赫赫战功，戎马生涯意气风发，靠兵变登上过巴基斯坦政坛顶峰。但也败于政治斗争，一度自我流放，甚至沦为阶下囚，辗转海外。



巴基斯坦前总统穆沙拉夫在伊斯兰堡举行的竞选活动上发表讲话的资料照片（2013年4月15日摄）。新华社图

人物

穆沙拉夫起落一生

- 1943年8月，穆沙拉夫出生于仍是英国殖民地的印度德里。
- 1999年4月，穆沙拉夫被任命为参谋长联合委员会主席。
- 同年10月，正在斯里兰卡访问的穆沙拉夫发动“不流血政变”，宣布解散谢里夫领导的政府。
- 2001年6月，穆沙拉夫出任总统，并继续兼任首席执行官和陆军参谋长。
- 2007年11月，时任巴基斯坦总统兼陆军参谋长的穆沙拉夫宣布实施紧急状态，并解除近60名法官职务，此举涉嫌违宪。
- 2008年8月，穆沙拉夫迫于多方压力辞去总统职务，此后大部分时间住在英国和阿联酋。
- 2013年3月，穆沙拉夫回国打算参加大选，但被法院禁止。
- 同年11月，巴基斯坦启动对穆沙拉夫叛国罪指控的诉讼程序。
- 2016年3月，巴基斯坦最高法院同意穆沙拉夫出国就医。
- 2023年2月，穆沙拉夫在迪拜一家医院去世。

环球视野

外交部就美方宣称击落中国无人飞艇发表声明



扫码看视频

2月5日，外交部就美方宣称击落中国无人飞艇发表声明：

中方对美方使用武力袭击民用无人飞艇表示强烈不满和抗议。中方经核查后已多次告知美方，该飞艇属民用性质，因不可抗力进入美国，完全是意外情况。中方明确要求美方以冷静、专业、克制方式妥善处理。美国防部发言人也表示，该气球不会对地面人员构成军事和人身威胁。在此情况下，美方执意动用武力，明显反应过度，严重违反国际惯例。中方将坚决维护有关企业的正当权益，同时保留作出进一步必要反应的权利。

■剪辑 李青

印度警方打击童婚 已逮捕2000多人



扫码看视频

印度警方当地时间2月4

日说，警方在东北部阿萨姆邦发起为期两周的童婚打击行动，已逮捕超过2000人。阿萨姆邦警方负责人贾南德拉·普拉塔普·辛格说，警方已接到童婚相关报案4074起，涉及大约8000名犯罪嫌疑人，现阶段逮捕2169人。一些案件中，被迫成婚的未成年少女年龄低至12岁。联合国儿童基金会2020年的报告显示，印度每年有近150万女性成为“儿童新娘”。 ■剪辑 程亮

“我要对通胀负责吗” 拜登：不，这问题早已存在



扫码看视频

“我要对通胀负责吗？不。”近日，美国总统拜登表示自己“不为美国通胀承担责任”，因为其就任总统时该问题“已经存在”的言论，引起众多争议。

据美媒报道，当地时间2月3日，拜登在华盛顿就美国1月工作报告发表讲话。有记者问他：“您是否对通胀负责？”拜登给出了否定答案，他说：“还记得我来这里时的经济状况吗？工作岗位大量流失，通货膨胀在加剧。我们在这里没制造出一件像样的东西。我们处于真正的经济困难中。这就是我不会(为此负责)的原因，谢谢。”说完，他潇洒地离开了现场。 ■剪辑 熊佩凤

欧盟高官齐聚基辅 乌全境拉响防空警报



扫码看视频

2月3日，乌克兰全境拉响防空警报。当天，乌克兰—欧盟峰会在基辅举行，欧盟委员会主席冯德莱恩、欧洲理事会主席米歇尔均抵达。欧盟计划将训练乌军人数增加一倍，总数达3万人。冯德莱恩还表态称，欧盟将致力于在海牙设立协调中心，用于调查俄“罪行”，并将没收俄海外资产支持乌克兰重建。

■剪辑 熊佩凤